

MAGYAR KÜRIR.

N^r. 11.

Indult Bétsből, Pénteken, Februárius' 6-dikán, 1829.

Frantzia Ország.

Az Ország Gyűlése két Kamaráinak Ülési Jan. 27-dikén a' következő Királyi Beszéddel nyitattak meg.

„Uraim! Öröömre válik, midőn az Urakat, Királyi székem körül minden esztendőben öszvegyülekezni látom, hogy Velem egyet értve, Népemnek nagy javával foglalatoskodjanak. Ebbeli gyönyörködésem ma annál elevenebb, mivel az Urakkal örvendetes dolgokat közölhetek, és reájok fontos munkákat bízhatok.“

„A' Hatalmasságokkal folyvást barátságos egyetértésben vagyok. Szövetségeseimnek bizonyágtételei kezességül szelgálnak Nekem az eránt, hogy a' napkeleti véres történetek mellett is, Európának többi részeiben a' békesség meg nem háboríttatik.“

„Görög Ország megbékéltetésének siettetésére, Én, egyetértvén Angliával és Orosz Országgal, hadi seregeimnek egy Osztályát Móreába küldöttem. Egynehány ezer Frantziáknak megpillantása, a' kik nemes szándékjoknak teljesítésére készen valának, elégséges volt arra, hogy ez a' híres, de már régóta elpusztított tartomány ismét békességbe és bátorságos állapotba helyheztessek.

Itt, szintúgy mint Navarinnál, bébizonyították az egyetértő hajós seregek, hogy a' három Koronák a' kötött szövetséget szentnek tartják, és az én katonáim örömmel emlegetik azon szíves

segedelmet, mellyet az Ánglus tengeri seregnél találtak.“

„A' Porta előtt tetetett világos kinyilatkoztatásnak az a' következése lett, hogy Mórea és annak szomszéd szigetei a' három Hatalmasságok oltalma alatt vannak. Ez a' nyilvánosságos történet elegendő lesz arra, hogy az elfoglalást hosszabb időre szükségtelessé tegye. Entovábbá is segítségül leszeka' Görögöknek, hogy omladékaikat felépíthessék, és hajóim által a' keresztyén rabszolgák, kiknek Frantzia Ország kegyes nagy lelkisége a' hazájokat és szabadságokat visszaadta, honnyokba haza szállíttassanak.“

„Ennyi iparkodások nem maradtak fogamat nélkül: van okom azt hinni, hogy a' Porta jobban felvilágosítottván, megszűnik, a' Jul. 6 dikai Szövetségkötés következése teljesítésének ellentállani, 's lehet reményleni, hogy ez az első engedékenység a' napkeleti békesség helyreállítására nézve sem lesz haszon nélkül.“

„Spanyol Ország állapotja megengedte Nekem, hogy seregeimet, mellyeket Ó Cath. Felségének hasznára küldöttem oda, vissza hívjam. Katonáim újra megláták Hazájokat, minekutánna minden Spanyol tartományok, mellyeken keresztül jöttek, erántokvaló tiszteleteket, mellyet jeles katonai fenyítékjek által érdemlettek, valamint eltávozásokon való sajnálkozásokat is kimutatták. Summás költsönözésekkel segítettük a' Spa-

nyol Kormányzékot; mellyeknek vissza fizetésére megtévén az intézeteket, Vele egyezést kötöttünk.“

„Az a' reménység, melly még most is bíztat Engemet, hogy az Algíri Deytől igazságos elégtételt nyerek, hátráltatta azon eszközöknek elővételeit, mellyekhez az ő megbüntetésére kéntelenségből nyúlhatok. De semmitel nem fogok mulatni, a' mit a' Frantzia kereskedésnek oltalmazására, az ingerlések és tengeri rablások ellen, jónak talállok. Eddig is nyilvánvaló példákból láthatta már Algír, hogy nem könnyű, nem is okosság az Én hajóim vígyázóságával kikötni.“

„Egy hajdani Frantzia Gyarmat (St. Domingo szigetén) megszűnt teljesíteni azt, a' mire magát lekötölte volt. Minnekutánna Én meggyőződtem a' felől, hogy a' Nemeteljesítés a' tehetetlenségnek következése; kéntelen voltam reá állani, hogy Vele, az odavaló természetű népek és a' kereskedésnek javára, sikeresebb alkuba ereszkedjem.“

„Alattvalóim közzül többszenvedtek kárt a' miatt, hogy a' Brazíliai Tsászár hadba keveredvén a' Buenos-Ayresi Köztársasággal, bizonyos rendelkezéseket adott ki; mellyeknél fogva egynehány hajóik elvétettek. Azon Egyezés, mellyet mostanában megerősítettem, szentül megállapítván a' Kikötők elzárásának maradandó és Frantzia Ország által szüntelen fentartott principiumát, bizonyossá teszi őket vagyonaiknak visszaadása és károknak illendő kipótóltatása felől. Mind ezen, mind más alkalmatossággal, tartozom a' Frantzia tengeri hadi seregnek megadni a' dítséretet, mellyre magát dítső elhatároztatásának végrehajtása közben érdemessé teszi.“

„Azok az újonnan lett megrázattások, mellyeknek némelley új Státusai déli Amérikanak ki valának tételve, bizonytalanságba hozták ezen Státusok po-

litikai állapotját, és ennél fogva a' mi velek való arányúságunknak rendes megállapítását terhessé tették. Nem meszsze van, hihető képpen, a' szempillantás, mellyben Én ezen arányúságnak. Alattvalóimra nézve, hasznos állandóságotszerzhetek; azomban Conzulokat rendeltem, hogy az ő javokra vígyázzanak.“

„Ez, Úraim, a' Mi arányúságainknak szerentsés állapotja más külső Hatalmasságokkal. Bár mitsoda történetek legyenek is egyébaránt, a' mellyeket a' Jövendőség reánk nézve tartogat; Én soha el nem felejttem, hogy Frantzia Ország dítsőssége szent zálog, és hogy az a' betsület, ennek őrizője lenni, az Én Koronámnak legszebb kitetsző tulajdona.“ (eleven megindulás...tetszés jelei minden felől.)

„Rend és békesség uralkodik benn az Országban; a' Frantzia szorgalmat, melly már is méltán betsültetik, naponként újabb előmenetelek dítsőítik. Földmívelésünknek és kereskedésünknek némelley ágai szenvednek; Én mindazáltal reménylem, hogy lehetséges leszen a' rosszat enyhíteni, ha szinte nem telnék is Tőlem, azt megorvosolni.“

„Az időjárásnak tartós viszontagsága, és a' gabona aratásnak kedvetlen elkésése, egynehány hetekig gondot adtak az Én Kormányzékemnek. Az epezető bizonytalanságokat segedelem forrásaink állapotja felől, a' bizonyosabb felvilágosítások tsak hamar eloszlatták. Minden ember élelmére nézve bátorságos az állapotunk; és ha a' gabonának nagy ára; a' mellett, hogy a' földmívelőnek jó állapotját neveli, a' szegényebb sorsuak szükségét egy kis ideig sullyosítja is; az Isteni gondviselés azért állította elő a' Jóltévőséget, hogy az a' szenvedőkön segítse.“

„A' bilintseiből kiszabadított Nyomtatás teljes szabadsággal él; ha a' kitsa-

pongás, annak sértegető ellensége, még a' nagylelkű és teljes bizodalmat érdemlő törvény alatt mutogatja is magát: de tévelygéseit a' mind inkább erősödő 's béliátásában nevedő Közönségnek ítélet-tételei helyre hozzák, a' Felsőségek pedig híven megtartván a' nemesen reájok bízottakat, esmerik kötelességeiket, és fogják azokat bételjesíteni tudni.“

„Annak szükséges volta, hogy Atyáink vallása minden annak dolgába való avatkozás ellen megoltalmaztassék, hogy Országomban a' törvények bétöltése fenn tartassék, és egyszersmind a' Papságnak szüntelen való tartása közöttünk állandóul bátorságban helyheztessek, szoros megfontolás után arra indított Engemet, hogy olyan rendelkezéseket szabjak, melyeknek szükséges voltokat megesmertem. Ezek a' rendelkezések azon okos állhatatossággal hajtottak végre, melly a' törvények eránt tartozó engedelmességet, a' vallást illető tiszteletet, és az illendő tekintetet, mellyre a' vallás szolgálai számot tarthatnak, tudta egyesíteni.“

„A' Mi kintstárunk állapotja felől közlések fognak az Urak eleibe terjesztetni. Redvesen fogják az Urak venni, midőn megértik, hogy a' jövedelem többre ment, mint 1828-ban a' felszámolás szerént előre meg mondatott. Boldogulásunknak ezen nevedése mindazáltal a' takarékos gazdálkodásnak systemáját meg nem változtatja, mellybe az én Kormányzékemnek naponként mélyebben be kell hatni, el nem felejtven azomban azt, hogy a' hasznos kiadások is szintűgy megtakarítások.“

„Számos munkálódások fogják az Üléseket, mellyek ma nyittatnak meg, foglalatoskodtatni. Egy a' hadi sereg számára készített törvénykönyvet fognak az Urak vizsgálás alá venni, melly valódi figyelmet érdemel; nem külömben, az Országnagyok Kamarájának Dotatióját il-

lető törvény több más törvényekkel együtt, mellyek méltók arra, hogy az Urakat tellyes mértékben illessék, fognak eleibe terjesztetni.“

„Egy az Urak eleibe adandó komoly foglalatú és fontos plánum mindenek fellett megkívánja gondoskodásokat. Régóta megesmerték azt mindenek, hogy az igazság kiszolgáltatásának módját a' Városokban és Departamentekben jó karba hozni szükséges volna, mellynek egész folyamata törvényeink magyarázatjával együve vág. Ezen karbahozás körül igen nehéz kérdések adják elő magokat. Ezen módnak a' Közönségeket és Departementeket vagy Kerületeket illendőképpen bizonyosokká kell tenni a' felől, hogy haszonjavaik felől a' gondoskodásban részt vesznek; de egyszersmind az oltalmazó és kormányzó Hatalmat is, melly a' Koronát illeti, hathatósága és ereje teljesítésében, mellyre ennek a' közönséges rendtartásban szüksége van, segítik. Én egy előleges rajzolatot készíttettem gondos szorgalommal, melly az Uraknak elő fog terjesztetni. Meghívom az Urakat, hogy ezen plánumot böltsességekben figyelemmel meg vizsgálják és annak megfontolását teljes bizodalommal az Urak szeretetébe, mellyel a' köz jó eránt viseltetnek, 's hívségekre bízom.“

„Minden nap jobban jobban kinyilatkoztatja Elöttem Népeimnek erántam való hajlandóságát, 's szentebbé teszi Nekem abbéli leköteleztetésemet, hogy életemet az Ő javokra szenteljem. Ezen nemes feltétel, mellynek teljesítésében az Urak is segítségül fognak Nekem lenni, napról napra könnyebb lészen.“

„A' tapasztalás eloszlatta a' képtelen Theoriának ámító képzéseit; tudja Frantzia Ország, valamint az Urak is, mitsoda talpkövön áll annak boldogsága, és azoktól, kik azt másutt keresnek, mintsem igazi öszveköttetésében a' Kirá-

lyi Méltóságnak a' Charta által szentül megállított Szabadságokkal, — Frantzia Ország fenn szóval és nyilván megválna. Hogy ezen egyesítő kötelék még szorosabban és erősebben megköttesék, az Urak, Uraim, azért hívattattak egybe. Az Urak ezen szerentsés Feltételt mint hív Alattvalók, mint egyenes gondolkozású Frantziák meg fogják fejteni, és az Urak Iparkodásai éppen úgy nem lesznek Királyoknak segedelme nélkül el, mint a' közönséges háládatosságnak híjjával.“

Páris, Jan. 24 kén. A' Frantzia Tengeri Hadi erő megnéveltetik, és (a' mint azt a' máj Moniteurben köjött Kir. Rendelés elszámlálja) a' Vice Admiralisok száma 12-re, a' Contra-Admiralisoké 24-re a' Linea-Hajós Kapitányoké 110-re, a' Fregát-Kapitányoké 130-ra a' Linea-hajós Hadnagyoké 500-ra, a' zászlótartóké 550-re emeltetik.

A' Lyoni Precurseur (nevű Ujság), egy tikkelyében, mellyet némely más Ujságlevelek is kihirdettek, nagy Hadi készülletekről beszéll. Ezek a' Sardiniai Királyságban tétetnek, de tzeljät nehéz kitalálni. Azt mondja nevezetesen: a' Lovasság tellyesen organizáltatik, egy új lovas regiment állíttatik, a' könnyű Artilleriában új Companiák állíttatnak, 1800 ló, fegyver 's puskapor vásároltatik, a' Nizzától Col de Tendeig terjedő Hadi Ország út igazíttatik, 's végre 60,000 pár tsizma és 30,000 katonaköntös készíttetik. 'S mind ez, a' mint lehet gondolni, olly titokban megy, a' mint tsak lehetséges. Ezek — így szölli végre a' Precurseur — valóságos igazak, de a' mi ezeknek okát illeti, azt nem tudjuk.

„Azt mi meg mondhatjuk a' Precurseurnak, — így szölli erre a' Moniteur — 's egyszersmind a' dolgot egész mivoltában előadjuk. A' Sardiniai Hadisereg, 1821 előtt, békesség idején 6 lovas regimentből állott, de akkor kéntelen volt az Országlószék a' tetemes költségek miatt a' Regimentek számát 4-re le szállítani és egy lovas Artilleria Companiát eltörteni ideig óráig, az az, míg Finántziája magát jobb rendbe szedheti. Most, midön az, újra virágzó állapotban van, az Országlószék az eltörölt könnyű Artilleria-Companiát és egyik lovas Regimentet vissza állította; és így nemhogy Hadikészületeket tenne, de még a' békességbeli tellyes számát is Seregeinek egészen ki nem pótolta. Azt kérdi a' Precurseur: Ugyan ki lehet az ellenség, a' ki a' Turini Udvar tettegetti? Mi ötöt e' béli aggodásában tökéletesen megnyugtathatjuk. A' Turini Udvarnak nintsen ellensége, azt senki sem fenyegeti, és szomszédjaival jó egyetértésben van.“

Nagy Britannia.

London, Jan. 25-kán. A' Cumberlandi Hertzeg, mint Nagy Mestere az Orange-Intézetnek a' minapában a' következő levelet írta a' Helytartójához Gróf Enniskillenhez: „Berlin Nov. 1 napj. 1828. Kedves Grófom! Minekutánna én, megboldogult testvéremnek a' Yorki Hertzegnek halálával, a' törvényes Orange-Intézet Nagy Mesterének hivatalát Nagy Britanniában általvettem; és az Intézet felállításának évi-napján, a' mult Június Havában, az Intézet gyűlésében az Elölülést vittem vala: nem másképpen, mint nagy örömmel kellett értenem a' Magától tett ajánlást a' felöl, hogy vállalnám fel a' Nagy Mesteri hivatalt Irlandiában is, a' holt

a' törvényes társaság a' Constitutio védelmére a' veszedelem idején elő állá, és a' hol, még inkább, mint Nagy Britanniában, elő kell minden erőnköt vennünk a' Protestantismus szent ügyének oltalmazására. — Ezen üggyhöz való ragaszkodásomat, a' mellyet néhai tisztelt emlékezetű Atyámnak oktatásából és példájából szívtam bé, a' tapasztalás és a' dologról való gondolkozás megnevelte és erősítette, a' mennyiben meg vagyok róla győződve, hogy a' Britanniai Constitutio, melly Vallásos és szabad Characterénél fogva a' leg megbetsülhetetlenebb mindazok között, mellyek valaha voltak, fel nem állhat, mihelyt a' Protestantismus hatalmasabb létele (Protestant Ascendancy) megrontatik. Én mindég ezen Principiumok mellett fogok maradni, mellyek az én tisztelt Atyámnak és Királyomnak, és szeretett testvéremnek a' mostani Királynak, és a' megboldogult Yorki Hertzegnek 'sinor mértékül szolgáltak, és a' mellyeket én úgy nézek, mint a' mellyeknek oltalmazására hívatott a' Braunschweigi Ház a' Királyi székre. — Örülök, hogy eljött az idő, a' mikor a' törvények nem tiltják tovább ezen Társaságnak újra feléledését Irlandiában, és annak Interestszéjét Magára bízom, kedves Grófom, mint Vice-Nagy-Mesterre. Hidjen engem, drága Grófom, igazán a' Magáénak: Ernest."

Hertzeg Northumberland, a' ki — a' Courier szerént — Irlandiai Vice-Királynak vagyon szánva, a' leg-gazdagabb ember egész Angliában. Esztendei jövedelme a' Hertzegnek 200,000 f. sterling.

Marquis Anglesea Jan. 19-kén szándékozott, minekelötte Irlandiát elhagyná, utoljára a' Dublini Kastélyban fölöstökömöt (Lever) adni, melly nála rendesen minden Hélfönt tartatott. Ugyan

azonnap délután a' Lord Primás, a' Lord Cancellarius és Byng Ur (az Irlandiában lévő Hadiseregek Fő Vezére) a' titkos Tanátsban, a' Dublini Kastélyban, megeskettettek. E' három személyek foglyák Irlandiát, míg rendes Vice Király lenne, igazgatni.

Gibráltár Jan. 1 napj. A' ragadó nyavalya megszűnt; egy hideg szél melly kemény fagygyal bé állott az egészen megszűntette. Dec. 25-ka óta senki sem betegedett meg sárga hidegben. Dr Troussau 8 napi ágyban fekvés után, szerentsésen meggyógyult. Most már a' Házak tisztításával és kifüstölésével foglalatoskodnak, nehogy valami tsírája ezen dögleletes nyavalyának hátra maradjon és a' meleg napok megérkezésével újra kiüssön. A' Házaknak megtisztítására a' Chlor-meszet használják.

Görög Ország.

Az Elölülő Nov. 12-kén 1828 meghívta a' Panhelleniont, hogy a' Nemzeti Gyűlésnek (mellynek még a' mált Aprilisben egybe kellett volna gyűlni, de elsőben a' Pestis, későbbben más környülállások miatt el maradt) egybe hívatatása eránt kezdené el tanátskozásait, és dolgozná ki annak módját, miképpen kellessék a' Nemzetet a' Képviselek választására meghívni.

Orosz Ország.

A' Sz. Pétervári Ujság Jan. 20-káról a' következő tudósítást adja a' Kaukazusi Táborról. „Az Orosz Fegyvereknek diadalmas szerentséje nagy benyomást tett a' ragadozó Kaukazusi Nemzetekre, és őket igen megszelidítette. Ennek egy újabb bizonyosága, Oberster Rajevszkynek utolsó jelentése, a' ki írja, hogy egy Orosz katona elszökvén

a' Lesghierekhez futott, de — a' legelső szóra kiadattatott. — Generális Emanuel a' Hegyi népeken, a' mult Novemberben, több rendbéli győzedelmeket vett. Ugyan is: a' Tserkészek, a' Törököknek sugallásaira és ösztönözéseire, által gázolván a' Kubán vizén egynehány ízben beütöttek határinkra és ott a' mit találtak felprédálták. Melly gonosz természettől, hogy őket elszoktatná Emanuel Generalis, seregeit három tsapatra osztván ellenek megindította. Az első tsapat Gen. Turtsaninow vezérlése alatt, — 780 gyalogból és 500 Kozákokból — az Urup Hegyén lévő Aul (Sátorokból vertt Falu) ellen indult, azt elis foglalta, de — mint-hogy az ellenség, jöttét megtudván elfutott — benne egy lelket sem talált. — Szerentsésebb volt Oberster Lukowkin, a' ki a' második tsapatot vezérelte, mert ő a' Laba mezején az ellenséggel megütközvén 's azt megvervén, 125-öt közzülök (mind a' két nemből) elfogott, és egy sátor-falut, melly Kutsuk-Hadsi-Gherai Fejedelemé volt, hatalmába ejtett. — A' harmadik tsapatot Generális Anthropow vezérelte, (itt volt Gen. Emanuel is) a' Tsalmyk vizénél sátorozó Wiszlenek *) és vándorló Kabardinok ellen. Észreveték azomban, minden vígyázásunk mellett is, a' Tserkészek Seregeinknek közelítését, a' honnan az első Falu a' mit találtunk egészen üres volt, tsak két embert fogtunk el, a' kiknek nem volt ide-

*) Wiszlenek, más néven Weszenik vagy Beszenik, Tserkész-származású Nemzet, mint egy 1,500 Háznéppel, gazdag barmokkal és a' Labbai Völgyekben tanyázik, szomszédja a' Mukosoknak és barátja a' Nogayaknak és Temirgoiaknak.

jek magokat elrejtteni. Nov. 28-kán eljutott ez a' Tsapat-sereg a' Labba vizéhez, az Akhmet Hegyénél, a' hol a' Wiszlenek sátoroztak. A' nép Vénéi és Vezérei békességért esedezve járultak előnkbe, és jobbágy hitet, 's kezeseket igérvén minden Orosz foglyokat és ragadományokat vissza adtak.“

Az Odessai Ujság Kiadója menti magát Jan. 10-iki darabjában, hogy a' Politikai Ujságokat olyan szűken, 's a' Hadi tudósításokat olyan röviden adja; az ő Ujságlevelében — így szól — a' Politika másod rendű tárgy, a' mipe-dig a' Hadi tudósításokat illeti, azokat ő mindég úgy adta, mint a' Fő-Hadiszállásról hozzája jöttek.

Német Ország.

A' Vürtembergi Király Jan. 22-kén egy Végezést adott ki 50 §§ okban, melly a' Tubingai Universitásnak új módon lejendő elintézését illeti. — Hassel Ur, az esmeretes Geographiai és Statistikus Iró Weimárban Jan. 17 kén megholt 57 esztendős korában.

A' Gothai Hertzeg, Predikator Dräseke Urat Bremában, Jan. 2-kán Egyházi Tanácsossá ki nevezte.

Lipsiában Jan. 16-kán reggel bé száll egy Vendégfogadóban Hotel de Saxe nevűben) egy ravasz tsalárd ember, a' ki magát, P. Wertheimer név alatt, Bétsi Bankírnak (Pénztárnoknak) adta ki, és kifogad két szobát maga és társai számára, kik, — a' mint mondá — nem sokára elérkeznek. Tsak hamar inast is fogadott, és magához több Sensálokat (Alkukötöket) hívatott, kik közzül egyre azt bírta, hogy számára Aus-triai Papíros-pénzt más féle Státus-papírosokért vásároljon. Az említett Sensál

oda viszen hozzá délutáni 3 órakor 31,000 forintot Austriai papiros pénzben, mellyre ő, minekutánna a' pénzt megszámlálta az alatt a' szín alatt, hogy hasonló értékű más nemű Papiros pénzt hoz, az oldalszobába eltávozott, és mikorra emez, a' várakozást elúnván, utánna bé tekintett, a' pénzzel együtt eltűnt, a' nélkül, hogy mind ez ideig nyomába akadhattak volna. Egy Utas-táskát hagyott hátra a' szobában, mellyben tiszta papírosnál egyéb nem volt, és egynehány darab keménypapírosba takargatott 50, 50 forint volt 20 krajtzáros ezüst-pénzben. Hátrahagyott ezenkívül 1,000 forintot Húszasokban, mellyet az Inasának adott által, hogy rajta Napoleon-aranyokat váltson, de a' ki hamarjában azt nem kapott. A' Lipsiai Politziai Hivatal mindenfelé hirdetést botsátott, hogy a' nevezett tsalárd embert ha valahol megkapnák, fogják el és néki adják ki.

Ele g y e s D o l g o k.

Béts. A' Gőz-hajókon való járás mindenfelé lábra kapván és terjedvén: méltán tsudálkozni kellene az embernek, hogy a' Dunán még mind ez ideig Gőzhajók nem járnak, ha gondolóra nem venné azokat a' nem középszerű nehézségeket, mellyeket ezen Folyó-víz, melly futásának némelley helyein egy a' legsebesebb Folyó-vizei közzül Európának, e' részben akadályúl vet.

Minthogy azomban most a' Portékák a' Dunán, le felé közönséges tsónakokon, felfelé vonó lovak segítségével szállítatnak: semmi valóságos ok nintsen, a' miért azt kellenék hinni, hogy a' Gőz hajókázás a' Dunán valami kivihetetlen dolog volna. Hogy egy ilyen Hajókázásnak felállítása Austria és Magyar Ország között felette nagy

hasznot hajtana, azt régen elesmerték; tétettek is e' végre némelley hijjános Probatételek. De hogy azok rosszul ütöttek ki, annak oka nyilvánágosana' volt, mert a' Probatételre felvett eszközök nem voltak a' Víz sebességéhez mérve.

A' Po, egy másik nagy Folyó vize a' Birodalomnak, darab-ideig szintúgy mint a' Duna, Gőzhajók nélkül állott, és azon Probatételek, mellyeket rajta néhány esztendőkkel ez előtt egy Gőzhajóval tettek, nem jól sültek el. De mind a' mellett is a' mult nyáron, egy tapasztalt Építömester segedelmével, két Postahajók állítottak fel a' Pó vizén, mellyek a' nyáron rajta rendesen járnak. Ezen gőzhajóknak kellemetes formája és a' menetelben való gyorsasága közönséges tsudálkozást gerjesztett.

Az említett Gőz-Hajóknak Mestere most itt van Bétsben; ennél fogva most egy új Probatétel van planumban, mellynek kimeneteléről minden jót reménylenek. Legelőször is egy Gőz-Postahajó állítatik fel Béts és Magyar Ország között, az Utasoknak és betseesebb Kereskedési portékáknak ide's oda való szállítására. Ezen hajót valamelley 60 ló erejével bíró Erő-mív fogja hajtani és formája, egészen új módon építve a' Polytechnicum Intézettől jóváhagyott Plánum szerént, nemtsak tetsző fog lenni, hanem egyszersmind a' gyors menetelre alkalmas is. A' hajó, meglehetősen megterhelve, tsak 3 1/2 Bétsi lábnyira fog a' vízbe le menni, és nagyobb lesz, mind azon Posta-hajóknál, mellyek a' Birodalomban ekkoráig építették.

Az Austriai Tűz-kárvallást Assecuráló Társaságnál Dec. 31-én 1828, 72,192-en voltak bé írva, kik is 144,076 kisebb nagyobb Épületeket assecuráltattak, mellyeknek betse 31,472,650 forintra mégyen pengő pénzben.

A' pénz folyamat Februárius 5-dikén ;
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 97 1/4
Az 1820-béli sorsosok, 161 9/10
Az 1821-béli hasonlók, 123 1/4
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Oblí.
gátzióji, 53 for. keltek, mind Conv-
A' Bank-Aktziák keltek 1104 4/5 forinton
Conv. Pénzben.

A' Gabonának ára; Po'sonyi mérő szerént, Váltó Tzédulában.

Tiszta Búza: Hétszeres: Rozs: Árpa: Zab: Kukoritza.

Posonb., Jan. 30-kán.	6 f. 50 kr.	5 f. 50 kr.	4 f. 59 kr.	3 f. 27 kr.	2 f. 27 kr.	5 f. 9 kr.
Sopronb. Jan. 30 kán.	7 f. 15 kr.	5 f. — kr.	4 f. 51 kr.	2 f. 48 kr.	2 f. 56 kr.	3 f. 48 kr.
N.Szombat. Jan. 6-kán.	6 f. — kr.	5 f. 12 kr.	4 f. 18 kr.	3 f. 15 kr.	2 f. 15 kr.	3 f. — kr.
Besztercz.bán.J.26-án.	6 f. 12 kr.	5 f. 45 kr.	4 f. 9 kr.	3 f. 50 kr.	1 f. 56 kr.	— —
Temesvár.Jan. 23-kán.	5 f. 24 kr.	4 f. 48 kr.	— —	2 f. 12 kr.	2 f. — kr.	2 f. 56 kr.
Mosonban, Jan.51-kén.	7 f. 15 kr.	5 f. 12 kr.	4 f. 50 kr.	3 f. 12 kr.	2 f. 56 kr.	3 f. 50 kr.